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2024-2025 学年福建省福州十九中八年级（上）月考物理试卷

一、单选题：本大题共 14 小题，共 28 分。

1.医生给病人检查身体时使用听诊器，是为了增大声音的( )

A.音调 B.响度 C.音色 D.速度

2.如图是利用每秒闪光 30次的频闪相机拍摄所得的小球的运动情形，箭头表示运动的方向，其中表示小球

做匀速直线运动的是( )

A. B.

C. D.

3.“不积跬步，无以至千里，不积小流，无以成江海”出自荀子的《劝学》。意思是说千里之路，是靠一

步一步地走出来的，没有小步的积累，是不可能走完千里之途的。步：古代是一种长度单位，有关步的物

理知识，正确的是( )

A.中学生走一步的距离约为 75cm B.中学生步行的速度约为

C.正常人健步走 100米用时约 D.正常人步行 经过的距离约为 6m

4.作匀速直线运动的甲乙两物体，通过的距离之比为 3：2，所用的时间之比为 2：1，则它们的速度之比为

( )

A. 3：4 B. 3：1 C. 4：3 D. 5：3

5.下列关于误差的说法正确的是( )

A.测量值由准确值、估读值和单位组成。测量时为了减小误差可以多估读几位

B.误差就是错误，测量时出现误差，则说明一定是出了差错

C.测量的结果和真实值可能完全相同，所以误差是可以避免的

D.选用精密的测量工具和多次测量求平均值均可以减小误差

6.剧院及音乐厅的墙壁四周常挂呢绒帘幕，同时墙壁会做成凹凸不平的蜂窝状，这是为了( )

A.装饰、美观 B.吸收声波减小回声 C.加强声音的反射 D.提高声音的

音调

7.为了测量学校教室的课桌有多高，应选用下列哪种尺最准确( )

A.量程 15cm，分度值 B.量程 30cm，分度值 1mm

C.量程 3m，分度值 1dm D.量程 2m，分度值 1mm
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8.分别拨动古筝的八、十三号弦，如图所示用同一设置的相机拍摄到两弦最左摆

到 b处，最右摆到 c处，静止时在 a处。测出每振动 880次，八号弦用时 2s，十

三号弦用时 4s，则八号弦( )

A.发出声音响度比十三号弦大

B.在空气传播速度比十三号弦小

C.音调比十三号弦高

D.频率为 220Hz

9.中国国家铁路集团有限公司总工程师叶阳升表示：“过去十年，中国坚持交通强国、铁路先行，建成了

世界最大的高速铁路网，铁路营业里程突破 15万公里，为 14亿人口大国的交通绿色低碳转型提供了有力

支撑”，据悉我国高速铁路中，动车的速度可以达到 ，高铁的速度可以达到 ，轻轨可以每

小时行驶 132km，三者速度从大到小的顺序( )

A.轻轨、动车、高铁 B.高铁、轻轨、动车 C.动车、高铁、轻轨 D.高铁、动车、

轻轨

10.结合如图进行判断：下列关于声现象的描述，说法错误的是( )

A.图甲中，盒中音箱播放音乐时，盒上小人会翩翩起舞，说明声音具有能量

B.图乙中，真空罩中的闹钟振铃，但听不到声音说明声音的传播需要介质

C.图丙中，音叉发声时，乒乓球被反复弹开说明声音是由物体振动产生的

D.图丁中，改变钢尺伸出桌边的长度，可以探究音调与声源振幅的关系

11.声波能直观地反映声音的特性。如图所示的是四种声音的波形图，下列说法中正确的是( )

A.甲和乙的音色相同 B.甲和丙的音调相同 C.乙和丙的响度相同 D.乙和丁的响

度相同
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12.甲、乙两车在平直的路上从西向东运动，用相机在前后不同时刻拍到的照片如图所示 图中为同一间房

子，两车一直处于运动状态 。在这段过程中，下列说法中正确的是( )

A.以甲车为参照物，房子是静止的 B.以乙车为参照物，房子向西运动

C.甲车的速度一直都比乙车的速度大 D.无法比较甲车与乙车平均速度的大小

13.甲、乙两物体，同时同地出发向南做直线运动，它们的 图像如

图所示，下列说法正确的是( )

A. 内乙做匀速直线运动

B. 内乙通过的路程大于甲通过的路程

C. 3s时乙比甲的速度快

D. 内乙的平均速度为

14.在一个长 1020m注满水的铸铁水管的一端敲一下，在另一端听到三次声音，第一次声音同第二次间隔

，第二次声音与第三次间隔 ，已知当时空气中的声速为 ，则铸铁中的声速为( )

A. B. C. D.

二、填空题：本大题共 7 小题，共 17 分。

15.单位换算：

______ ；

______ km。

16.2023年 5月 17日，我国成功发射第 56颗北斗导航卫星。在进入地球同步轨道后，以地面为参照物，该

卫星是______ 选填“运动”或“静止” 的，这说明物体的运动和静均止是______ 选填“相对”或“绝

对” 的。

17.学校举行“我们的中国梦”演讲比赛，演讲声是由声带______产生的，比赛过程中演讲声以______为介

质传入现场师生们的耳中。
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18.五位同学使用同一刻度尺测量同一作业本的长度，五次测量记录分别是： ， ，

， ， ，其中错误的测量记录是______ cm，这本作业本的长度应

记为______ cm。

19.如图，8个相同玻璃瓶中灌入不同高度的水，仔细调节水的高度。往

瓶中吹气，就可以发出“1、2、3、4、5、6、7、i”的声音来，这是因为

瓶中______ 选填“空气柱”“水”“瓶身” 发生振动，最右边发出的

是______音 选填“1、2、3、4、5、6、7、i” 。

20.汽车在路上匀速行驶，驾驶员发现前方信号灯转为红色，经一定反应时

间后开始踩刹车，驾驶员未饮酒时汽车车速 v随时间 t的变化关系如图所示，

从发现信号灯转为红色到汽车完全停止共前进了______m。若驾驶员饮酒，

从发现信号灯转为红色到汽车完全停止共前进了 15m，则此时的反应时间

为______ s。

21.图中甲、乙两辆汽车在平直的公路上行驶，完成下列几个问题：

乙车可能在做______ 填“匀速”或“变速” 直线运动，依据是：______；

全程甲车的平均速度______ 填“大于”、“小于”或“等于” 乙车的平均速度；

乙车从 B点运动到 D点的平均速度______ 填“大于”、“小于”或“等于” 乙车从 A点运动到 E点

的平均速度，乙车在______两点间的平均速度最大。

三、作图题：本大题共 1 小题，共 4 分。
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22.有一物体在做匀速直线运动，其速度为 ，请在图中完成该物体运动的 图像和 图像。

四、实验探究题：本大题共 5 小题，共 25 分。

23.亲爱的同学，你会使用下列基本仪器吗？

如图甲所示，此时停表的读数为______。

如图乙所示，小明利用测量工具测量出圆的直径。如图乙所示，刻度尺的分度值为______，则这个圆的

直径为______ cm。

如图丙所示，用 A、B两刻度尺测量同一木块的边长，刻度尺使用有误的是______，选用刻度尺______

更精确。

24.小通和小微在探究“声音的产生与传播”时：

如图甲所示，正在发声的音叉将悬挂着的乒乓球反复弹开，说明发声的物体在______；此时人听到的声
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音是由______传播的。

如图乙所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声并把乒乓球弹起，若将乙装置搬上月球实

验，则乒乓球______ 填“能”或“不能” 被弹起。

如图丙所示，抽气机不断向罩外抽气的过程中，罩内音乐芯片的铃声会越来越______，进一步推理得出：

______。

25.小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置。小车从带刻度 分度值为 的

斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达 A、B、C三处时电子表的显示。

实验原理是______；

实验中需要的测量工具有：刻度尺和______；

实验时应使斜面的坡度小些，这样做的目的是______；

某次实验的过程如图所示，图中的电子表分别表示小车在斜面上 A、B和 C点不同时刻，则该次实验中

小车通过斜面下半段路程的平均速度是______ ；

时间中点速度 和路程中点速度 相比 ______ 填“<”“=”或“>” 。

26.在观看交响乐队演奏的过程中，小华发现同属于管乐器的圆号、小号、长号、大号发

出声音的高低各不相同，他决定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想：

猜想一：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的长度有关；

猜想二：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的横截面积 粗细 有关。

小华找来了两个未使用过的一次性注射器制成了哨子 如图所示 。注射器的规格分别为

和 5mL。他一边吹哨子一边调整注射器内空气柱的长度，同时利用专用仪器测出

声音的频率和响度，详见表 表中“mL”表示毫升，“cm”表示厘米 。
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序号 A B C D E F

注射器规格 5 5 5

空气柱长度 2 1 2 1

频率 337 488 562 300 337 488

声强级 75 75 60 75 60 75

选用序号为 A、B、C的三次实验作对比，可以得出：当空气柱的______相同时，管内空气柱越短，音

调越______ 高/低 ；

选用序号为______的两次实验作对比，可以得出管乐器发出声音的音调高低与横截面积的关系为：

______；

序号为 C、F的两次实验中，响度大的是______； 填“C”或“F”

本次实验应用的科学探究方法是______。

27.实验探究：小宇测量细铜丝的直径。

实验步骤：

A.将细铜丝拉直，用刻度尺测出细铜丝的长度

B.用刻度尺测出圆铅笔杆上铜丝绕圈总长度

C.计算细铜丝的直径 D

D.将细铜丝紧密排绕在圆铅笔杆上

E.数出排绕在圆铅笔杆上的细铜丝的圈数 n

以上步骤中，没有必要的步骤是：______实验步骤的合理顺序应是______；

数据处理：如图所示小宇将 20匝铜丝紧密缠绕在铅笔上并读出 20匝铜丝的长度，铜丝的直径为______

cm。将细铜丝缠绕在铅笔上的过程中，有重叠现象，则测出的细铜丝的直径将______ 选填“偏大”“偏小”

或“不变” 。

五、计算题：本大题共 4 小题，共 26 分。

28.一部科幻电影有这样一个情景：一艘飞船在太空中遇险，另一飞船营救过程中先听到了遇险飞船的爆炸

声，然后发现了爆炸的火光，请你个这个导演指出该剧本中的科学错误，并说明理由。
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29.清晨陈老师从家里出发去学校上班，他先以 的速度步行 ，然后在路边的早餐店吃了个早餐用

了 ，发现快要迟到了，于是立即用手机扫码停在路边的共享单车，以 的速度骑行 2000m到达学

校。

步行时的路程是多少？

骑行时用的时间是多少？

陈老师从家中到学校全程的平均速度是多少？

30.如表是 G1609次列车组运行时刻表的一部分。

时间 福州 莆田 泉州 厦门

到站时间 09：01 09：14 09：52

发车时间 08：13 09：03 09：22 10：00

里程 0 105 174 245

次列车由福州驶往厦门的平均速度为多少？ 保留一位小数

若 G1609次列车长 220m，以 的速度匀速通过一个隧道，用时 50s，求此隧道的长。

31.周末，小王一家开车到郊外的山上游玩。如图所示是小王开车到山前的示意图，一条笔直的公路通到山

崖下，小王在公路上开车向着山崖的方向匀速行驶，他车上速度表显示此时的车速是 ，小王开车到

A处时，按响了汽笛，汽车向前行驶 4s到 B处，小王听到了汽笛的回声， 声速是 。求：

汽车行驶路程 AB；

声音 4s内传播距离；

听到回声处 B点距山崖的距离。
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答案和解析

1.【答案】B

【解析】解：听诊器是利用声音在管内空气中集中传播，减小声音的分散，提高声音的响度，从而可以听

到更清楚的声音。

故选：B。

响度指声音的大小，它与振幅和发声体的远近有关。

本题考查了声音的响度，属于基础题。

2.【答案】D

【解析】A、物体在沿直线运动，但相同时间内物体移动的距离逐渐增大，速度逐渐增大，因此做加速直线

运动，故 A错误；

B、物体在沿直线运动，但相同时间内物体移动的距离逐渐减小，速度逐渐减小，因此做减速直线运动，故

B错误；

C、物体尽管做匀速运动，但做的是圆周运动，不是直线运动，故 C错误；

D、物体经过的路线是直线，并且速度也不变，因此是匀速直线运动，故 D正确。

故选：D。

分析：物体沿直线做快慢不变的运动，叫匀速直线运动。

本题考查匀速直线运动，根据选项中的照片，分析物体在相同时间内通过的路程是否相同，是判断匀速直

线运动的关键。

3.【答案】A

【解析】解：A、中学生行走一步的距离约 ，故 A正确；

B、中学生步行的速度约为 ，故 B错误；

CD、正常人的步行速度约为 ，走 100米用时约 ；正常人步行 经

过的距离约为 ，故 CD错误。

故选：A。

首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排

除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。

估测法是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合

理估测的方法。
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4.【答案】A

【解析】解：设 ， ， ， 。

由已知条件得： ， 。

则 ： ： ：4。

故选：A。

要解决此题，需要掌握速度公式，知道 分别写出两个速度的表达式，根据已知条件进行分析。

此题主要考查了有关速度公式的应用。首先要掌握速度公式 ，分别用已知条件表示出甲乙的速度，从

而可以求出。

5.【答案】D

【解析】解：A、测量时估读值只能有一位，并不是估读值越多误差越小，故 A错误；

B、误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，错误是指在测量过程中

由于操作不规范不按照规定测量而产生的结果，错误可以避免，只要规范测量，遵循仪器的使用规则可避

免错误，故 B错误；

C、测量的数值和真实值不可能完全相同，所以误差是不可避免的，故 C错误；

D、多次测量求平均值、改进实验方法和采用精密的测量工具等可以减小误差，故 D正确。

故选：D。

误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情

况下产生的，只可以减小，却不能避免。减小误差的方法：多次测量求平均值、改进实验方法和采用精密

的测量工具等。

本题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因、误差与错误的不同、减小误差的方法等的理解和掌握。

6.【答案】B

【解析】解：光滑的墙壁容易反射音波造成回声，凹凸不平的墙壁可以反射和吸收部分音波，从而减弱回

声。

故选：B。

解决此题要知道声音会漫反射，如果墙壁光滑的话，容易使声音反射，造成礼堂等音效不佳。

此题考查了对回声的理解和应用，知道声音也可以发生反射现象。

7.【答案】D
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【解析】解：学校课室的课桌高度大约在 1m左右，准确到毫米就可以了；所以根据题中的选项，要用量程

是 2m，分度值是 1mm的刻度尺，即选项 D准确。

故选：D。

首先估计物体的长度和物体对准确程度的要求；

刻度尺的选取要根据测量需要达到的准确程度来选取；

为了减小误差，测量时要尽量进行一次测量，即刻度尺的量程要大于物体的长度。

此题主要考查选取刻度尺时对量程和分度值的要求，大部分测量仪器都需要按此要求进行。

8.【答案】C

【解析】解：A、根据图示可知，八号弦振幅比十三号弦小，故 A错误；

B、八号弦发出的声音在空气中的传播速度与十三号弦在空气中的传播速度相同，故 B错误；

CD、每振动 880次，八号弦用时 2s，十三号弦用时 4s，则八号弦的频率为 ，

十三号弦的频率为 ，八号弦音调比十三号弦高，故 D错误、C正确；

故选：C。

振动物体离开平衡位置的最大距离叫振动的振幅，根据图示分析振幅的大小关系；

声音的传播速度与介质种类和温度有关；

物体一秒内振动的次数叫做频率；频率越大，音调越高；

本题考查了频率、振幅的大小，牢记声音的三个特征及影响因素是解决该题的关键。

9.【答案】D

【解析】解：动车的速度可以达到为： ，高铁的速度 ，轻

轨的速度为： ，则： ，所以，速度从大到小的顺序是高铁、动车、轻轨。

故选 D。

，将速度单位进行换算，即可比较两车的速度大小。

本题考查了速度单位的换算，是一道基础题。

10.【答案】D

【解析】解： 盒中音箱播放音乐时，盒上小人会翩翩起舞，这是因为音箱播放音乐时，音箱的振动带动

盒子的振动，盒子的振动又带动小人的振动，使小人“翩翩起舞”，这说明声音能够传递能量，故 A不符

合题意；

B.真空罩中的闹钟振铃，但听不到声音说明真空不能传声，故 B不符合题意；

C.当音叉发声时，乒乓球被反复弹开。这是因为音叉在发声时会产生振动，这种振动使得乒乓球受到力的
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